
Π 3028 «ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΤΗΣ ΝΕΩΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑΣ-
ΜΕΤΑΝΕΩΤΕΡΙΣΤΙΚΗ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΤΗΤΑΣ» 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2020-2021 
Διδάσκων: Κυριάκος Μπονίδης, αναπληρωτής καθηγητής 

 
Συγχρονική εξ  αποστάσεως: κάθε Πέμπτη 18:30-21:00 

Σύνδεσμος: 
https://authgr.zoom.us/j/97985895338?pwd=QmtsQjlQenJ4VTU5c0NSdzh5ZU
VUQT09 
 
Meeting ID: 979 8589 5338 
Passcode: 382514 
 
 
Σκοπός του σεμιναρίου είναι οι συμμετέχοντες και οι συμμετέχουσες να 
αναλύσουν γενεαλογικά τους επιμέρους λόγους (discourses) της 
Παιδαγωγικής της Ειρήνης της νεωτερικότητας (την ιδεαλιστική, την κριτική 
και την οικολογική Παιδαγωγική της Ειρήνης και την πραγματιστική 
Εκπαίδευση για την Ειρήνη) και τους σύγχρονα αναδυόμενους 
μετανεωτεριστικούς ειρηνιστικούς παιδαγωγικούς λόγους. 
 

Θέματα μάθησης, χρονοδιάγραμμα 
 
Εισαγωγή: Το αντικείμενο της Παιδαγωγικής της Ειρήνης, βασικές έννοιες. Η 
«φύση» του ανθρώπου και το «διδακτόν» της ειρήνης. Επιστημολογικοί 
προσδιορισμοί της Παιδαγωγικής της Ειρήνης. Η ανάδυση των πρώτων 
λόγων της Παιδαγωγικής της Ειρήνης κατά το Μεσοπόλεμο  (1ο σεμινάριο).  
 
Ενότητα πρώτη: Η Παιδαγωγική της Ειρήνης της νεωτερικότητας 
Η ιστορικότητα των επιμέρους λόγων της Παιδαγωγικής της Ειρήνης από 
το 1945 κ.ε.: 
 
Α. Η Ιδεαλιστική Ερμηνευτική Παιδαγωγική της Ειρήνης  
1. Εισαγωγικά: Η Ερμηνευτική και η Ανθρωπιστική Παιδαγωγική. 2. 
Ινστιτούτα και ερευνητικά κέντρα ρεαλιστικής Έρευνας της Ειρήνης, σχετική 
βιβλιογραφία και περιοδικά. 3. Βασικές οντολογικές, ανθρωπολογικές, 
ηθικές, επιστημολογικές και παιδαγωγικές παραδοχές και έννοιες της 



Ιδεαλιστικής Παιδαγωγικής της Ειρήνης. Η ειρήνη ως απουσία του πολέμου, 
η διακρατική ειρήνη. 4. Χώρος, χρόνος, κείμενα, ερευνητικές και 
εκπαιδευτικές πρακτικές και τεχνολογίες κυβερνησιμότητας της ειρηνιστικής 
ιδεαλιστικής εκπαίδευσης. 5. Ανάλυση λόγου κειμένων των ιδεαλιστών 
παιδαγωγών της ειρήνης (2ο σεμινάριο). 
 
Β. Η Κριτική Παιδαγωγική της Ειρήνης 
1. Εισαγωγικά: H Κριτική Θεωρία, η Κριτική Έρευνα της Ειρήνης και η Κριτική 
Παιδαγωγική. 2. Ινστιτούτα και ερευνητικά κέντρα Κριτικής Έρευνας της 
Ειρήνης και της Κριτικής Παιδαγωγικής της Ειρήνης διεθνώς, σχετική 
βιβλιογραφία και περιοδικά. 3. Βασικές οντολογικές, ανθρωπολογικές, 
ηθικές, επιστημολογικές και παιδαγωγικές παραδοχές και έννοιες της 
Κριτικής Παιδαγωγικής της Ειρήνης. Η άμεση και δομική βία. Η «αρνητική» 
και «θετική» ειρήνη. 4. Χώρος, χρόνος, κείμενα, ερευνητικές και 
εκπαιδευτικές πρακτικές και τεχνολογίες κυβερνησιμότητας της ειρηνιστικής 
κριτικής εκπαίδευσης. 5. Ανάλυση λόγου κειμένων των κριτικών 
παιδαγωγών της Ειρήνης. (3ο σεμινάριο). 
 
Γ. Η Πραγματιστική Εκπαίδευση για την Ειρήνη  
1.  Εισαγωγικά: Ο εκπαιδευτικός Πραγματισμός και η Προοδευτική 
Εκπαίδευση. 2. Ινστιτούτα και ερευνητικά κέντρα της φιλελεύθερης Έρευνας 
της Ειρήνης, σχετική βιβλιογραφία και περιοδικά. 3. Ο λόγος των διεθνών 
οργανισμών, κυρίως της UNESCO, ως ηγεμονικός λόγος της Εκπαίδευσης 
για την Ειρήνη. 4. Βασικές οντολογικές, ανθρωπολογικές, ηθικές, 
επιστημολογικές και παιδαγωγικές παραδοχές και έννοιες της Εκπαίδευσης 
για την Ειρήνη. Η ειρήνη ως απουσία του πολέμου η παγκόσμια 
δημοκρατική ειρήνη, ο αφοπλισμός, τα δικαιώματα του ανθρώπου και του 
παιδιού, η διαπολιτισμικότητα, η ανάπτυξη, το περιβάλλον και η αειφόρος 
ανάπτυξη. 5. Ο κονστρουκτιβισμός 6. Χώρος, χρόνος, κείμενα, ερευνητικές 
και εκπαιδευτικές πρακτικές και τεχνολογίες κυβερνησιμότητας της 
Εκπαίδευσης για την Ειρήνη. 7. Ανάλυση λόγου κειμένων των πραγματιστών 
παιδαγωγών της ειρήνης (4ο σεμινάριο). 
 
Δ. Η Οικολογική-Συστημική Παιδαγωγική της Ειρήνης 
1.  Εισαγωγικά:  Τα παγκόσμια οικολογικά προβλήματα. H Οικολογική 
Φιλοσοφία, το κίνημα της «Νέας Εποχής», η θεωρία και πράξη της μη βίας 
του Γκάντι και του Κινγκ, η «Οικολογική» Έρευνα της Ειρήνης, η  
«Ανθρωπιστική Ψυχολογία» του Maslow, η δράση της Λέσχης της Ρώμης, η 



συστημική θεωρία και η Συστημική Παιδαγωγική. 2. Σχετικά Ινστιτούτα και 
ερευνητικά και εκπαιδευτικά κέντρα διεθνώς, βιβλιογραφία και περιοδικά. 3. 
Βασικές οντολογικές, ανθρωπολογικές, ηθικές, επιστημολογικές και 
παιδαγωγικές παραδοχές και έννοιες της Οικολογικής-Συστημικής 
Παιδαγωγική της Ειρήνης. Το «νέο παράδειγμα» της «αλληλεγγύης, της 
αντίστασης χωρίς τη χρήση βίας και του «οικολογικού αυτοπεριορισμού». 4. 
Χώρος, χρόνος, κείμενα, ερευνητικές και εκπαιδευτικές πρακτικές και 
τεχνολογίες κυβερνησιμότητας κείμενα, ερευνητικές και εκπαιδευτικές 
πρακτικές και τεχνολογίες κυβερνησιμότητας της οικολογικής-συστημικής 
ειρηνιστικής εκπαίδευσης. Η «νεωτεριστική μάθηση». 5. Ανάλυση λόγου 
κειμένων των παιδαγωγών της Οικολογικής-Συστημικής Παιδαγωγικής της 
Ειρήνης (5ο  σεμινάριο). 
 
Ενότητα δεύτερη: Η μεταιχμιακή Μετακριτική Παιδαγωγική της 
Ειρήνης μεταξύ νεωτερικότητας και μετανεωτερικότητας:  
1. Εισαγωγικά: Οι κριτικές θεωρίες, οι έννοιες της ιδεολογίας, της ηγεμονίας, 
της συμβολικής βίας, του πεδίου. οι πολιτισμικές σπουδές, η μεταδομιστική 
κριτική του Ανθρωπισμού και του υποκειμένου, το τρίτο φεμινιστικό κύμα, 
η σύγχρονη Μετακριτική Έρευνα της Ειρήνης και η «οριακή» Μετακριτική 
Παιδαγωγική (border pedagogy), η μετακριτική φεμινιστική Έρευνα και 
Παιδαγωγική της Ειρήνης. οι έννοιες της φυλής, του έθνους, της τάξης και 
της σεξουαλικότητας. 2. Ινστιτούτα και ερευνητικά κέντρα Μετακριτικής 
Έρευνας της Ειρήνης και της Μετακριτικής Παιδαγωγικής της Ειρήνης 
διεθνώς, σχετική βιβλιογραφία και περιοδικά. 3. Βασικές οντολογικές, 
ανθρωπολογικές, ηθικές, επιστημολογικές και παιδαγωγικές παραδοχές και 
έννοιες της Μετακριτικής Παιδαγωγικής της Ειρήνης. Το τρίγωνο της βίας 
(πολιτισμική, δομική και άμεση βία) και η πολιτισμική, δομική και άμεση 
ειρήνη. 4. Χώρος, χρόνος, κείμενα, ερευνητικές και εκπαιδευτικές πρακτικές 
και τεχνολογίες κυβερνησιμότητας της ειρηνιστικής μετακριτικής 
εκπαίδευσης. Η Κριτική Ανάλυση Λόγου, η Κοινωνική Σημειωτική και οι 
κριτικοί γραμματισμοί. 5. Ανάλυση λόγου κειμένων των μετακριτικών 
παιδαγωγών της Ειρήνης (6ο, 7ο, 8ο και 9ο σεμινάριο). 
 
Ενότητα τρίτη: Η μετανεωτεριστική Παιδαγωγική της Παγκοσμιότητας  
1.  Εισαγωγικά: Η μεταδομιστική κριτική του Ανθρωπισμού και του 
υποκειμένου, κυρίως του Michel Foucault, τα συμπλέγματα των νεωτερικών 
μορφών εξουσίας, της πειθαρχικής, της βιοεξουσίας, της ποιμαντικής 
εξουσίας, πρακτικές και τεχνολογίες κυβερνησιμότητας, ο 



κονστρουκτιονισμός, η αποοδόμηση, το «κοινωνικό φύλο» των 
φεμινιστριών ερευνητριών και παιδαγωγών της Ειρήνης το τρίτο 
φεμινιστικό κύμα, η Queer θεωρία, η Μετα-αποικιακή Κριτική, η σύγχρονη 
Αφρο-αμερικανική Κριτική, το παγκόσμιο «χωριό» κ.λπ. η 
Μετανεωτεριστική Εκπαίδευση ή Παιδαγωγική, η Αποδομιστική 
Παιδαγωγική, η Παιδαγωγική της Διαφοράς 2. Σχετική βιβλιογραφία και 
περιοδικά. 3. Βασικές οντολογικές, ανθρωπολογικές, ηθικές, επιστημολογικές 
και παιδαγωγικές παραδοχές και έννοιες της μετανεωτεριστικής 
Παιδαγωγικής της Παγκοσμιότητας. Η ηθική της ελευθερίας, το 
απροσδιόριστό έργο της ελευθερίας, διαρκής δημιουργία του εαυτού μέσα 
στην αυτονομία του ως ειρηνική υποκειμενικότητα, η φυλή, η εθνικότητα, 
το φύλο, η σεξουαλικότητα, η τάξη, η κινητικότητα από ένα εθνικό κράτος 
σε άλλο, η μετανάστευση και οι «νέες» εθνότητες, ο ρατσισμός, η φυλετική, 
θρησκευτική και πολιτισμική ετερότητα και η αλληλεπίδραση με αυτήν, το 
φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. 3. Χώρος, χρόνος, κείμενα, 
ερευνητικές και εκπαιδευτικές πρακτικές και τεχνολογίες κριτικής, διαρκούς 
αναστοχασμού και δημιουργικού αυτομετασχηματισμού της ειρηνιστικής 
μετανεωτεριστικής εκπαίδευσης: Η Ανάλυση Λόγου, η Κοινωνική Σημειωτική, 
η «οικολογική αλληλεγγύη» (η αλληλεγγύη σε όλους τους έμβιους 
οργανισμούς του πλανήτη) και ο «οικολογικός αυτοπεριορισμός», η 
αγωνιστική-δημιουργική ελευθερία  και η αγωνιστική ειρηνιστική πολιτική. 
4. Ανάλυση λόγου κειμένων των μετανεωτεριστών παιδαγωγών της Ειρήνης 
(10ο, 11ο, 12ο και 13ο σεμινάριο) 
 
Αξιολόγηση του σεμιναρίου 
Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου, όλοι οι συμμετέχοντες και όλες οι 
συμμετέχουσες, ανεξαρτήτως Τμήματος, αναπτύσσουν ποικίλες ατομικές ή 
ομαδικές δραστηριότητες και σχέδια εργασίας, τις οποίες τοποθετούν στο 
portfolio τους, βάσει του οποίου θα βαθμολογηθούν. Συνεπώς, η αξιολόγηση 
είναι «αυθεντική» (portfolio, χρονολόγιο, αναστοχαστικό και 
αυτοστοχαστικό ημερολόγιο μάθησης, ημερολόγιο της ειρήνης κ.λπ.) και δεν 
θα γίνουν τελικές γραπτές εξετάσεις. 
 
 


